

# Целесообразность развития Петергофа как наукограда Российской Федерации

В. Н. Иванова,

д.э.н., профессор, зам. председателя  
Комитета по образованию и науке ГосДумы  
Федерального Собрания РФ



Федеральным Законом Российской Федерации «О статусе наукограда Российской Федерации» понятие наукоград определяется как муниципальное образование с градообразующим научно-производственным комплексом.

Город Петергоф полностью отвечает критериям присвоения муниципальному образованию статуса наукограда Российской Федерации, определенным Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 сентября 1999 г. № 1072 «Об утверждении критериев присвоения муниципальному образованию статуса наукограда и Порядка рассмотрения предложений о присвоении муниципальному образованию статуса наукограда и прекращения такого статуса».

Стоимость основных фондов предприятий научно-производственного комплекса Петергофа на конец 2001 года составила 913 094,4 тыс. руб., или 78,4% общей стоимости основных фондов всех хозяйствующих субъектов за исключением объектов жилищно-коммунальной и социальной сферы, расположенных на территории города. Учреждения, предприятия и организации, входящие в состав научно-производственного комплекса Петергофа, выполняют научные исследования фундаментального и прикладного характера, а также опытно-конструкторские разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники и критическим технологиям федерального уровня, ведут подготовку кадров по указанным направлениям науки и техники.

Научно-производственный комплекс Петергофа остается востребованным в настоящее время. За последние годы на территории города открыты новые высокотехнологичные производства, накоплен опыт диверсификации экономики города, взаимодействия органов местного самоуправления с федеральными органами исполнительной власти и расположенными на территории города организациями по вопросам экономического развития Петергофа.

В связи с отсутствием возможности только за счет собственных ресур-

сов эффективно использовать накопленный инновационный и образовательный потенциал, а также с целью создания условий для распространения и передачи передовых технологий в другие города и регионы страны, необходима государственная поддержка развития наукограда со стороны Российской Федерации.

Все это обуславливает целесообразность развития Петергофа как наукограда Российской Федерации.

## Историко-культурное наследие

Исторически сложившийся уникальный архитектурно-ландшафтный комплекс «Петергофская дорога», несомненно, должен рассматриваться как основной элемент туристского потенциала всего южного побережья Финского залива. Этот комплекс — основа для создания развитой инфраструктуры туризма (как кратковременного, так и долговременного). Отдельные памятники истории и культуры являются объектами ознакомительного туризма. Но кроме этого, некоторые из них могут использоваться для обслуживания туристов.

В «Проекте зон охраны памятников истории и культуры Ломоносова — Петродворца — Стрельны», разработанном институтом ЛенНИПИГенплана в 1989 году, выявлена уникальная особенность архитектурно-ландшафтного комплекса «Петергофская дорога»: это единый грандиозный заповедник, в котором все береговые ансамбли, утопающие в зелени садов, органически связаны друг с другом общим объемно-пространственным решением. Оно заключается в размещении дворцовых комплексов, обращенных в сторону водной глади Финского залива, на краю высокой террасы. Нижняя береговая терраса представляет собой череду парков с устройством различных парковых затей (фонтанов, оранжерей, павильонов, пристаней и тому подобное).

В настоящее время отношение к историческому наследию становится все более углубленным и бережным. Поэтому регенерация, реставрация и предложения по использованию па-

мятников истории и культуры в проекте рассматриваются как основной элемент градостроительного потенциала Петродворца для создания развитой инфраструктуры туризма и отдыха.

Все памятники разделены на две категории охраны:

- I — федерального значения (Ф);
- II — местного значения (М).

В этот список включены ландшафтно-архитектурные ансамбли со всеми элементами (архитектура, парки и сады, скульптура, гидротехнические сооружения), ансамбли загородных усадеб, также со всеми элементами, комплексы общественных зданий (казармы, госпитали, присутственные места...). Кроме того, в список включены отдельно стоящие здания, мосты, плотины, памятники и памятные знаки и т.д. В Генеральном плане обращается внимание, в основном, на градостроительные комплексы и некоторые отдельные здания, имеющие градообразующее значение.

Кроме стоящих на учете ансамблей и отдельных памятников истории и культуры, имеются утраченные элементы архитектурно-ландшафтного комплекса «Петергофская дорога». Это наиболее ценные территории на побережье Финского залива, интересные для размещения объектов инфраструктуры туризма.

Отреставрирована и функционирует лишь треть из всех, хоть как-то сохранившихся объектов. Главным образом, — в границах Государственного музея-заповедника «Петергоф». Целый ряд памятников занимают школы-интернаты, детские дома, дома престарелых, санатории, пансионаты и учебные заведения. Многие памятники находятся в бесхозном состоянии и разрушаются. Через жилые и историко-культурные зоны проходит большой поток транзитного транспорта, что оказывает негативное воздействие на состояние окружающей среды, исторические памятники и условия жизни населения.

Дворцово-парковые ансамбли являются объектами привлечения большого числа туристов. В то же время в городе отсутствует сколько-нибудь развитая сфера обслуживания туристов, а также лиц, прибывающих для осуществления делового, научного и культурного сотрудничества. Культурно-исторические объекты требуют немалых средств на их восстановление, значительно превышающих ассигнования, выделяемые из федерального и городского бюджетов.

Необходимо, чтобы Петергоф снова стал привлекательным для потенциальных собственников, для чего необходимо привести его в подобающий вид и показать, что преобладающие ценности здесь — это не территория под выпас скота и размещение стихийных помоек. Это, прежде всего, обширные красивейшие парки и протяженная береговая черта. Это крупные

автономные перспективные комплексы, разделенные естественными ландшафтными зонами — Университет, Старый Петергоф, Новый Петергоф, Луизино, Красные Зори, Знаменка, Сергиевка. Для инвестиционных проектов такое положение наиболее ценно, так как Петергоф можно «доводить до ума» постепенно, а не весь сразу.

Разумеется, для того, чтобы вернуть владениям былой блеск замыслов Петра I, нужны немалые деньги. Поэтому администрация заповедника и МО Петергоф должна максимально использовать имеющиеся ресурсы и привлекать инвестиции в проекты, обещающие быструю окупаемость, в первую очередь, за счет развития туризма.

В этом отношении на период 2003–2008 гг. и далее наиболее перспективным представляется проект «Нижняя дорога», который в случае его осуществления будет стимулировать инвестиционную деятельность в пределах ГМЗ «Петергоф», создаст условия для создания в Нижнем парке морской резиденции Президента России.

Цель проекта — создание инфраструктуры туризма на основе существующих ландшафтно-исторических памятников и строительство новых объектов указанного назначения.

- Реализация проекта предполагает:
- восстановление разрушенных исторических памятников и характера исторической среды;
  - строительство современных гостиничных комплексов («Знаменка», «Стрельна» и других);
  - восстановление утраченных прогулочных дорог (Морской, Кольцевой, Нижней и других) и организацию на их основе экскурсионных маршрутов (пеших, конных, велосипедных, лыжных и т.д.);
  - строительство объектов туристического досуга, спорта и развлечений;
  - восстановление «регулярных» деревень, ферм-конюшен, казарменных комплексов;
  - размещение спортивных игровых полей на приморской территории между Стрельной и Михайловкой;
  - ликвидацию и перенос огородов, восстановление исторических агроландшафтов, развитие культурного сельского хозяйства;
  - создание аквапарка.

Богатейший историко-культурный потенциал позволяет рассматривать огромное количество памятников архитектуры и искусства, садов и парков, великолепных градостроительных ансамблей как ресурс, способный решить многие социально-экономические и культурно-нравственные задачи. Возможность использования этого ресурса требует разработки специальной программы, которая отвечала бы современным требованиям. Разработка этой программы должна финансироваться из российского бюджета.

Другим серьезным ресурсом является земля с богатым бассейном грунтовых и артезианских вод, большим

запасом почв, зоной лесных массивов. Территория муниципального образования города Петергофа представлена разнообразными типами ландшафтов: прибрежным, песчано-галечным, каменистым и каменно-скальным, тростниково-кустарниковым и лесным, луговым, озерно-прудовым. Три прибрежные террасы выражены в контрастных формах рельефа: панорамной, террасной и расчлененной. Эти архитектурно ценные территории дают богатый выбор для размещения объектов туристической инфраструктуры и способствуют росту привлекательности города для так называемого ландшафтного туризма. На сегодняшний день регион уже имеет статус крупнейшей рекреационной зоны традиционного загородного отдыха и обладает несомненной притягательностью и резервами дополнительной емкости, реализация которых связана с реновацией исторического ландшафта.

Очевидно, что главным направлением деятельности на территории Петергофа с повышенным историко-культурным потенциалом, стимулирующим его архитектурно-ландшафтную реабилитацию (реставрацию существующих памятников и воссоздание утраченных объектов, рекультивацию ландшафтов), должен стать туризм.

#### Рекреационно-оздоровительный потенциал

Природные условия Петергофа, близость и удобные транспортные связи с Санкт-Петербургом способствовали размещению здесь учреждений отдыха, санаторно-курортного лечения и социальной защиты населения.

В настоящее время на территории Петродворца размещаются два санатория для взрослых: «Петродворец» (республиканского значения) и «Огонек» (обслуживающий население Санкт-Петербурга). Кроме того, имеется детский туберкулезный санаторий. Помимо санаториев здесь расположено большое количество ведомственных пансионатов, профилакториев, баз отдыха и т.д. Общая вместимость учреждений отдыха на территории Петродворца составляет порядка 1,4 тыс. человек.

Учитывая относительное экологическое благополучие района, близость к Санкт-Петербургу, его природную и эстетическую привлекательность, можно предположить дальнейшее развитие здесь учреждений отдыха (как существующих, так и строительство новых объектов — пансионатов, яхт-клубов, водных станций...).

Генеральной целью Программы является комплексное устойчивое развитие муниципального образования города Петергофа на основе эффективного использования культурного, научного, образовательного, туристского потенциала территории и улучшение качества жизни населения.

Основными задачами Программы являются:

- использование потенциала классического университета для функционирования и развития историко-культурного и туристско-рекреационного комплекса Петергофа;
- поддержание мировых позиций в области фундаментальных исследований;
- подготовка высококвалифицированных специалистов в области наукоемких технологий музейно-реставрационного дела, приоритетных направлений науки и техники и критических технологий;
- создание условий для инновационного бизнеса, разработки новых технологий и производства конкурентоспособной, в том числе импортозамещающей, высокотехнологичной наукоемкой продукции, создание новых рабочих мест;
- активизация научного и делового туризма.

Наиболее целесообразный способ достижения главной цели Программы заключается в том, чтобы программные мероприятия каждой из подпрограмм и сметы затрат на их выполнение утверждались Наблюдательным советом Программы с учетом указанного плана и исходя из оперативной ситуации, имеющихся ресурсов, но в целом обеспечили бы достижение главной задачи Программы и соответствие показателей установленным контрольным значениям.

Процесс реализации Программы предусматривает следующие этапы.

**Первый этап: 2003–2004 годы** — формирование организационно-правовых и экономических механизмов реализации Программы и органов управления Программой. На этом этапе выполняются работы по доработке и согласованию программных документов, осуществляется разработка методического и нормативно-правового обеспечения Программы.

**Второй этап: 2005–2006 годы** — реализация программных мероприятий с использованием форм государственной поддержки, формирование целостной системы развития наукограда.

**Третий этап: 2007–2008 годы** — завершение мероприятий Программы и оценка ее результатов, создание условий для устойчивого социально-экономического развития муниципального образования города Петергофа и утверждение программы развития наукограда на последующий период.

Система основных показателей (измерителей) различных сфер жизнедеятельности города, позволяющих оценить ход выполнения Программы, структурирована в самостоятельные блоки. В ежегодный отчет о ходе реализации Программы кроме основных показателей включаются данные об использовании средств, выделенных на выполнение Программы по всем источникам финансирования, а также количественный и качественный анализ показателей развития жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы.